



台北市新活力
自立生活協會

艷陽高照 活力季刊

西元 2014 年 7 月 31 日 第三十一期

協會創立：2007 年 1 月 21 日

理事長：賴宗育 總幹事：林君潔 季刊總編：莊棋銘

電 話：02-2930-3229 E - mail : info@vitality.org.tw

傳 真：02-2930-3315 網 址：www.vitality.org.tw

郵政劃撥：50022397 銀行帳號：中國信託（822）2555-4014-1465

戶名：社團法人台北市新活力自立生活協會

地址：台北市文山區羅斯福路五段 211 巷 17 弄 5 號 1 樓 （近捷運萬隆站）

~本期內容~

一、 會務大記事(103 年 4 月～6 月底).....P2

二、 本季專文（只要你願意，夢想不再遙不可及！！ 文/陳芬苓）...P3

三、 第二季(103 年 4 月～6 月底 捐款所得芳名錄).....p5



同儕連結、自立向前！！第二季 會務簡介～

- 一、人事異動：本會擔任出納工作人員：洪宗賢先生，因個人生涯規劃，調離出納職位，至 103 年度 5 月 1 日 開始，其工作職位交由新任出納：吳貞慧小姐接任。感謝洪宗賢先生這段時間的付出。
- 二、2014 年 4 月 18 日~20 日「第二十二屆 個人助理培訓課程」共 10 名學員參與。
- 三、2014 年 4 月 25 日舉辦「讓我們 LINE 在一起~~~~ 同儕支持團體活動」，旨在將障礙同儕集結起來，搭乘低底盤公車、看展覽（並拍照堪察無障礙設施）、作生活經驗分享，以促進社會參與及彼此間交流。本活動共十位報名參與。
- 四、2014 年 4 月 26 日舉辦「同儕支持團體~~~~地板滾球聯誼賽」重度障礙者很少有機會參與運動，地板滾球是一項老少咸宜（有分肢體障礙、心智障礙、兒童、銀髮組等）的運動，即使是手無力不方便的人，也可以透過球架的使用來參與運動，本會同儕支持員曾經代表台灣參加國際賽事，希望將地板滾球這項運動推廣給其他身心障礙者認識，也可以培養新的興趣。
- 五、2014 年 5 月 17 日舉辦「同儕親屬交流會」(台南場)，在臺南無障礙之家舉辦。為推廣自立生活，增進身心障礙者（親屬）家長對自立生活運動、服務的瞭解與支持。本會特地跟臺南夢城自立生活協會合辦「同儕親屬交流座談會」，本次有 16 位身心障礙者、及其親屬參與，8 名志工到場支持。感謝【臺南夢城自立生活協會】協助辦理本活動。
- 六、2014 年 5 月 23 日舉辦「台灣障礙者=不=公民~~~~同儕支持團體活動」本會係以培力障礙者之自主權，進而向政府要求自身的權益。但鮮少障礙者瞭解本身身為公民之權力與義務，而無跟一般人做連結，這將導致障礙者在爭取權益時，有些人會認為這是特權！所以想藉此團體，使障礙者瞭解本身之公民權！
- 七、2014 年 5 月 18 日總幹事林君潔、資深個人助理黃贊益，至新竹與【新竹市身心障礙者聯合就業協會】舉行「各縣市自立生活承辦單位交流會」(新竹場)，與當地同儕支持員、個人助理、社工等進行交流，共十七人參加本次交流會。
- 八、2014 年 6 月 6 日本會與【異於常人算障社會聯盟推動工作群】、【中華民國團體動力協會】等團體共同舉辦【知麻慮鬥---以個人及家庭出發，連結社會】課程，介紹腦性麻痺之身心障礙者，在不同社會處境中，如何尋找自己的發展，連結社會關係。本課程約 40 人次參與。本課程感謝贊助單位【財團法人台北市林芳瑾社會福利慈善事業基金會】支持。
- 九、2014 年 6 月 14 日本會總幹事 林君潔，代表台灣自立生活協會，參加「尼泊爾國際自立生活研討會」，與其他亞洲各國自立生活團體聯繫，互相交流各國自立生活推動現況與未來。
- 十、2014 年 6 月 20 日本會專案人員莊棋銘前往嘉義市【嘉義市私立東洋護理之家】舉辦「同儕機構住民培力」(嘉義場)，感謝【嘉義市新世界自立生活協會】大力支持本次活動。本次住民培力課程共十六人參與。
- 十一、2014 年 6 月 27 日本會總幹事林君潔至屏東縣與【財團法人平安社會福利慈善基金會】辦理



身心障礙者 同儕親屬交流會(台南場)

「各縣市自立生活承辦單位交流會」(屏東場)，本次交流會共十四人參與。

十二、2014年6月28日~29日本會與【財團法人平安社會福利慈善基金會】、【社團法人高雄市向陽自立生活協會】協同辦理「第七屆 身心障礙者 種子培訓營」(屏東場)。本次種子培訓營，共九名學員參與課程培訓。感謝平安基金會、高雄向陽大力協助本活動進行。

十三、2014年4月~6月底「街頭募款」：本會為籌募營運資金，以提供服務、宣廣自立生活、舉辦活動等，103年度向衛生福利部，申請街頭募款字號：[衛部救字第102-017-5489](#)通過，103年度4~6月份分別於：捷運中山、士林、大安、世貿101等地旁募款，共32人次志工、工作人員到場協助，募得28張發票，共新台幣19,788元。謝謝各界的支持與捐款。

只要你願意，夢想不再遙不可及！！

財團法人平安社會福利慈善事業基金會 文/副主任 陳芬苓

「這輩子，第一次能夠踏上海灘，在陽光與蔚藍海上，乘浪追逐夢想！」高雄市向陽自立生活協會總幹事林文花小姐如是說。對一般人而言，走在沙灘上，踏浪與撿拾石頭，是如此輕而易舉。然而對於坐在輪椅上，無法自行站立的身障朋友而言，這卻是他們似乎遙不可及的奢求！這次透過北高屏三地的自立生活運動推動夥伴的通力合作，九台輪椅上的男女主角，以及其他可以自己緩步慢行的身障朋友，透過個助與志工們的幫忙，終於來到他們心目中最想旅遊的勝地～墾丁海灘與墾丁大街。

2014/6/28~6/30，三天兩夜，緊密的課程，由台北市新活力自立生活協會，高雄市向陽自立生活協會以及財團法人平安社會福利慈善事業基金會(經營管理屏東縣身心障礙福利服務中心)，三個單位共同主辦，分配工作，通力合作而完成的三天兩夜行程，平安快樂的落幕了。

身障夥伴與個人助理，志工們，齊聚一堂，透過緊密的課程，從遊戲中，從生活經驗中，透過分享與討論，激盪出生命中多元議題的激烈討論與火花！6/28，這一群人，坐著輪椅，掛著睡袋，從台北、高雄各地抵達屏東市，透過個人助理們的協助，打理生活所需的如廁，沐浴與更衣，當晚，夜宿屏東縣身心障礙福利服務中心的會議室，一整天從白天的精采對話到夜晚的身障議題電影欣賞心得討論，應該是非常疲累的一天，然而卻也是他們這輩子難忘卻精采的夜晚。

「怎麼會辛苦呢？我們曾經夜宿公園，廟宇，學校教室，甚至走廊呢，處處都可以棲身，我們要自立生活，我們不要靠爸靠母，只要環境無障礙，我們都可以做得到！睡在這裡真好！」來自台北市新活力自立生活協會，騎著特製輪椅的莊棋銘專員，神采奕奕的說著。29台輪椅，多位個人助理與志工，向高雄市客運公司租用了一台大型復康巴士，雖然每次上下車，都需要半個多鐘頭，但是全員在烈日下仍舊非常興奮與感恩地排隊等待上下車，令人欣喜的是，來自高雄的三位腦麻夥伴們，由一位較為輕度的夥伴，自己開著汽車，載著其他兩位重度的腦麻朋友，三個人，不顧家人的擔憂與反對，為著追尋夢想，前往嚮往已久的南島墾丁，竟然第一次開車，靠著導航，來到南島墾丁，跟大家一起逐夢！

下海，看美女，在小吧檯喝點小酒，暢談著這次美麗的經驗，從他們滿足的臉上看出，烈日酷暑的高溫，阻擾不了大家親近大自然的決心與勇氣，甚至不顧危險，搭乘海上橡皮艇，乘風逐浪！遠眺時，發現他們已然消失在大家的視線中，正在擔憂之際，卻又看著遠方的遠點，漸漸靠近，終於，他們成功追夢，就在接近海灘的那一霎那，身體被大浪整個潑濕了，大家卻仍舊興奮與快樂，

從他們被抱下來的那一刻，看到每一張臉上都充滿了滿足的笑容…就連剛開始不太願意降價的海上橡皮艇張老闆，辛苦地，抱著我們這些朋友，上上下下的，汗水直流，當我們告訴他，這些身障朋友們都是國內身障權益倡導的鬥士，有的一輩子第一次能夠到海灘來，不再只是遠遠眺望海水..最終，張老闆走到我們身旁，告訴我們，費用全免了，因為難得碰到我們，能夠幫忙，盡一份心力，他也很開心，真是令大家感動莫名!其實社會處處有溫情的!縱然科技社會，充滿快速與冷漠，已經讓人們難得駐足看看路邊美麗的小花，跟身邊的親人說說甜蜜的話，但是，真的只要我們願意，我們可以改變自己，可以改變社會，只要你我願意，夢想，不再遙不可及!

自主、自立是人人渴望的生活型態，然而障礙者礙於環境受限的程度，以及社會支持服務的不足，使得障礙者自主自立生活，成為遙不可及的夢想。一般大眾認為理所當然的小事，諸如：工作、上街、休閒、購物、旅行、戀愛、結婚…等，在許多障礙者的生活過程中，往往被忽略，甚至視而不見，導致了障礙者缺乏生活經驗的累積、自主能力的培養及人際關係的處理，這嚴重地限制與剝奪了障礙者自主、融入社區的能力與權利。身心障礙者自立生活起緣於 1960 年代後期的美國，其重點在於透過支持性服務，讓身心障礙者可以為自己選擇、為自己決定所要的生活，並為自己負責，能自主生活於社區當中。目前在亞洲地區包括：日本、韓國、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、泰國、柬埔寨等國家陸續成立自立生活協會，以推動障礙者自立生活與督促政府制定相關之支持性服務為目標。

【社團法人台北市新活力自立生活協會】於 2007 年 1 月成立至今，一直以來的目標都是以推動制度，讓身心障礙者可以自立自主地生活在一般社區中。該會並於 2008 年開始試辦自立生活支持服務，成功的支持許多的重度障礙者自立生活於社區當中，改變了社會大眾許多認為不可能或危險的刻板印象。該會從 2011 年起即開辦障礙青年種子培訓營，培育各縣市身心障礙人才，在當地推動自立生活運動，成為嘉惠各地方身心障礙者的新種子。例如已成立之「高雄市向陽自立生活協會」、「臺南市夢城自立生活協會」等，而嘉義、台中、桃園等地也依序組成在地自立生活推動小組。屏東縣身心障礙者自立生活支持試辦計畫由財團法人平安社會福利慈善事業基金會於 2012 年 12 月開始承辦，今年服務對象曾有 16 位，目前有 7 位接受個人助理與同儕支持員的服務。

今年 2014 年四月初，一場咖啡廳閒聊的聚會，就成就了此次三天兩夜精彩的無障礙之旅。透過台北市新活力自立生活協會，高雄市向陽自立生活協會以及經營管理屏東縣身心障礙福利服務中心的財團法人平安社會福利慈善事業基金會，三地發揮聯手的力量，合辦此場同儕支持員種子培訓營以及南島無障礙體驗之旅，期盼讓身心障礙者同儕的力量，發揮「種子」效應，提高障礙者權利意識，進而使自立生活服務、觀念在台灣發芽茁壯。這次活動除了緊湊的課程帶領與經驗分享外，每位參與的同儕支持員，都表示更清楚自立生活的目的與意義了。如果身障朋友們願意走出家門，迎向社會的懷抱，重拾自己自主的人生主導權。

備註：感謝財團法人平安社會福利慈善事業基金會 副主任 陳芬苓小姐 同意轉載本文。

2014 年/民國 103 年度 4 月～6 月份捐款名錄

捐款日期	捐款人 / 單位	金額
中華民國 103 年 4 月 2 日	李敏瑜	500
中華民國 103 年 4 月 3 日	葉展逢	3,000
中華民國 103 年 4 月 6 日	日方捐款	57,000
中華民國 103 年 4 月 10 日	善心人士	50
中華民國 103 年 4 月 14 日	何大偉	10,000
中華民國 103 年 4 月 21 日	財團法人罕見疾病基金會	150,000
中華民國 103 年 5 月 2 日	日方捐款	57,000
中華民國 103 年 5 月 9 日	黑田隆之	750
中華民國 103 年 5 月 13 日	賴宗育	500
中華民國 103 年 5 月 8 日	何心慧	6,600
中華民國 103 年 5 月 16 日	李敏瑜	500
中華民國 103 年 5 月 22 日	王智勇	750
中華民國 103 年 5 月 29 日	蘇稚婷	800
中華民國 103 年 6 月 4 日	阿河	700
中華民國 103 年 6 月 5 日	丁楹	2,000
中華民國 103 年 6 月 5 日	朱麗真	1,000
中華民國 103 年 6 月 12 日	林惠芳	1,200
中華民國 103 年 6 月 12 日	陳秀足	3,000
中華民國 103 年 6 月 12 日	莊惠如	1,000
中華民國 103 年 6 月 20 日	莊棋銘	22,000
中華民國 103 年 6 月 12 日	陳秀足	3,000
中華民國 103 年 6 月 21 日	日方捐款	57,000
中華民國 103 年 4 月 16 日	街頭募款（捷運世貿 101 站）	5,193
中華民國 103 年 4 月 24 日	街頭募款（捷運大安站）	6,805
中華民國 103 年 5 月 26 日	街頭募款（捷運士林站）	3,789
中華民國 103 年 6 月 26 日	街頭募款（捷運東門站）	4,001

感謝以上個人、團體捐款！也歡迎各界繼續支持 社團法人臺北市新活力自立生活協會！！

❖ 歡迎會員、各界提供短文及訊息。「活力季刊」歡迎會員、各界以一千字左右之短文投稿，稿件以電子檔或書面皆可。文章內容，舉凡身障議題，與本會有關之感想等都歡迎投稿。

投稿請 E-mail：info@vitality.org.tw 或郵寄文章至本會會址。 訊息聯絡人：莊棋銘